

BAR S-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem örzünk meg.

Az európai öntudat nagy átalakulása

az egyes népek életében is gyökeres átalakulást fog hozni. A fejlődés elől egy országnak sem lehet kitérni. A régi hagyományokon megmerevedett formák és szokások egy egészen új szellemi tartalommal telítődnek majd meg. Csak arra kell ügyelniük az országvezetőknek, hogy ez a fejlődés a külföldi nagy-szerű mozgalmainak necsak egyszerű szolgái másolata legyen, hanem a világátformáló eszmék mellett figyelemmel kell lenniük magyar népünk sajátos lelkületére, országunk évezredek, különleges fejlődésére és nemzeti adottságaira. Népek életében a nagy katasztrófák rendszerint akkor következtek be, amikor azok az országépítés sorsdöntő kérdéseit más népek sajátos állami szervezetének egyszerű kopirozásával akarták megoldani, vagy pedig akkor, amikor a mult hagyományai mögött mereven elzárkóztak a fejlődés új irányeszméi elől. A népek és népközösségek életében mindig ott van az örök lenni vagy meghalni kérdése. Különösen ma érezzük ezt, szinte megfoghatóan, amikor a görscsösen ragaszkodó és a lelkesen újító erők között megindult a sorsdöntő kemény küzdelem. A végső célban a népek és a nemzetek egészséges kiegyenlítődésében nemzetünk is meg fogja találni az előre vezető eredményes fejlődés utját.

Magyarország, amely évszázadokon keresztül Kelet bástyája volt és amely most Európa szívében tek-szik, a felületesen szemlélt idegen előtt úgy tűnik fel talán, mintha itt nálunk a megújulás és az újra formálás erői hiányoznának és a fejlődés nem haladna úgy előre, mint más országokban.

A magyar fejlődés egészen más, mint más népeknél. A magyar nép évszázadokon keresztül mindig alkalmazkodott Európa új átalakulásaihoz, de csak annyira, amennyire neki arra szüksége volt. Magyar-ország is a szorongó kérdésekkel állandóan meg volt áldva és ezért ezeknek a kérdéseknek eldöntésénél megtanulta azt, hogy mi ezekben reája nézve a lényeges és a fontos, mit kell azonnal, gondolkodás nélkül keresztülvinni és mit kell lassu fejlődés útján gyümölcssé érlelni.

Japán magyar testvériségi vacsora Berlinben

Elsősorban arról kell beszámolnunk, hogy a krizanthém japán nyelven annyit jelent, hogy kikkü, tehát a krizanthémról elvezet: leány neve japánul Kikküto. Ha pedig a leány a liliumról kapja nevét, akkor lesz japin neve Juriko, — míg ha sem nem rózsá, sem nem ibolya a leány, hanem csak egyszerűen virág, akkor lesz a neve Virágleány, vagyis Hinnako.

De nemcsak a leánynevek érdekesek távolkeleti stíusoknál nyelvés. Az elsőszülött férfivadékat például Isirónak, a másodszüöttet Dsirónak, a harmadszüöttet Siburónak nevezik. Magyarországon széles körökben ismeretes a kis japán professzor neve: Imakos Dzsuisiro. Ez tízenegyedik fia gyermeke volt edes szüleinek.

De most nem erről akarunk beszélni, hanem arról, hogy a mult héten csendesen kopogtattak az ajtómon. Ajtót nyitok — hint két japán újságíró kollega állott és japáni illedelemességgel várták, hogy behívjam őket szobámba. Elsőnek jött az Asahi Simbun berlini munkatársa, K. Kani kollegám, míg másodikra típezett apró lépteivel a Domei Iroda mindig mosolygó terdessejű fia: Nakanishi bajtárs. Bejötték a szobába és kedves keleti ékes beszédben — az egyik beszélt japánul, a másik tolmácsolta, — meghívták, hogy mennék el velük a közelben lévő Akebono nevű japán étterembe, ahol már vár reánk a Sukiya-i.

Halvány sejtelmem sem volt arról, hogy mi lehet ez a Sukiya-i, de persze: örömmel mentem. A teremben már európai szokások uralkodtak, nem kellett cipőnköt levendülnök és nem gyökényre, hanem székekre ültünk.

Magyarország a politikát a művészet magas iskolájára emelte. Nyugodt időkben talán ügyvédiesen művészkedővé korcsosult, de a harc-os időkben jó érzékkel, páratlan ügyességgel, alapos megfontolással és sziklaszilárd akarattal ezernyi veszályon keresztül is álljuk azt, amit a nagy feladatok gondolkodás nélkül meg kívánunk tölünk.

A világnézetek nagy harcának kezdetén Magyarország sokkal nehezebb volt a helyzetek, mint a többi európai államoknak. Magyar-országnak húsz éven keresztül minden erejét a gyászos emlékü trianoni békeparancs ellen kellett mozgósítani. Igazságos revízió nélkül Magyar-országon egész Európát átfogó nagy kérdések megoldásához nem lehetett nyulni. 1938 óta azonban a helyzet megváltozott és reformokra kész erők Magyarországot is bekapcsolták az új Európáért folyó nagy küzdelembe. A belső fronton fokozatosan megoldódnak nálunk is az egész világot átfogó nagy kérdések és Magyarország az új

Az egyik asztalon ott állott a Sukiya-i lényeges, mondhatni leglényesebb alkotásze, a petróleum gyűsforrásó. Reja kerék süttötepi állott, míg mellette nagyobb adag bú-faléség, főszelek, barnás szesz és rizs állott felhalmozva. Helyet foglaltunk mind a hármán. Nakanishi kollega rejtelmes morolliával vette elő a gyulát zsebéből, begyújtotta a petróleumfűzőt és hozzáfekedett a vacsora főzéséhez. Vagy talán sütés volt ez inkább? Még ma sem tudom eldönteni, — de nem is ez volt a fontos, hanem az, hogy ennél érdekesebben még nem láttam vacsorát elkészíteni.

Amikor a süttötepi már felemelkedett, akkor harminc deka vaját olvasztott fel benne. A borsra kisűtött vajba azután beletett három szelet vékonyra vágott és leporra ütögetett sertésúst. Mkor ez is barnásodni kezdett és a vaj-sír teljesen ellepte, akkor zöld salátát, zöld hagymát, cikóriát és friss spenótot tett a tábla. Annyit, hogy mindezt teljesen ellepte a sziroa lé. Akkor az egyik kisebb üvegéből barnás folyadékot öntött reá — szójabab-szószt — és az egészet teleszórta cukorral.

Amíg Nakanishi kollega mindezzel szorgoskodott, addig Kani barátom meztelenítet a hasi kezelésére. Hogy mi ez a hasi? Mi lehet más, mint a japán evőeszköz: két vékony fafalca. É őször fantasztikusan ügyellenül állítottak a kezemben, de néhány perc múlva rájöttem a kezelésük titkára és attól kezdve — a két kollega véleménye szerint — mint egy született japán használtam őket. No persze sok volt ebben a tulzás, de minden esetre sikerült végignem velük a vacsorát és nem szorultam reá az odakészített vilárra és kérsre. A vacsora megkezdése előtt azután Naka-

Európa egyik legerősebb pillére lesz. A külső frontokon pedig a magyar katona hősieis küzdelmet viv hazájáért és a népek békés együttműködéséért.

Azt, hogy egy nép nagy vagy kicsiny-e, nem a népesség száma, hanem az illető nemzet belső tartalma és egysége dönti el. A liberális korszak számokra támaszkodó, asszimilációs hatalmi politikája nem teremtett megnyugvást a nemzetek között. Az elnyomó és az elnyomottak között dúló örökös harc gátként állott útjában a nemzetek békés fejlődésének. Most azonban az éleltretek új nemzeti és szociális erők egy új boldog Európáért küzdenek. Magyarország is ott harcol éleltre-halálra a szegény, de ifjú népek sorában. A nemzetiszocializmusnak a feudalliberalizmussal vívott harca diadallal fog végződni. E nagy harc végső győzelme, eredménye reánk magyarokra nézve, csak egy megelégedett nemzeti és szociális alapokra felépült Magyarország lehet

visi odafordult hozzám.

— Ehhez az ételhez nincs tényér, ezt közzem kell egy táblát enni, mert ezt követeli a Sukiyaiki egyik lényege. Sukiyaiki ugyanis testvériséget jelent, a az étel, amit most eszünk, a testvériségi étel. Az a tény, hogy egy táblát eszünk valamennyien, annak a szimbóluma, hogy ezután jöb, rosszban testvérek vagyunk és leszünk! De van a Sukiyaikának egy másik lényege is. A testvériségnek mindig tisztának kell lenni és csak tiszta eszközökkel szabad egymáshoz közeliedni. Eltitkolni egymás elől nem szabad soha semmit, éppen azért a Sukiyaiki készítése is úgy történik, hogy azt a vacsora minden résztvevője láthatja. Tiszta eszközökkel, — nyíltan! — csak ezen az alapon lehet a testvéri érzést fenntartani és kimélyíteni.

De van egy harmadik lényege is a Sukiyaikának. Ez pedig az, hogy a testvériségnek állandónak kell lenni és maradéktalanoknak. Ezt szimbolizálja a Sukiyaiki elkészítésében az a módszer, hogy éves közben is állandóan újabb és újabb húsdarabot és főzeléksomót rakunk a serpenyőbe és így állandóan tart az étel készítése és fogyasztása. A maradéktalanságot pedig az szimbolizálja, hogy az egyetlen étel, amiből nem szabad sejtan elfogyasztani az asztalon maradtat egy csoponyiok sem. Minden más ételből a legjobb falatot ott kell hagyni az asztalon az öök emlékeztetőre, akik szótlan azt adták miértünk, ami a legdrágább minden embernek: az életüket. A Sukiyaikából azonban mindent meg kell enni, mert a testvéri szeretet a legfontosabb jó nálunk és ezért mindent fel kell áldoznunk, saját életünket éppennyig mint az öök bennünk élő szellemét is . . .

Akkor hozzákzedtünk az étkezéshez. Az első falatot kivette Nakaasi, a szakács megkóstolta. Akkor reámmutatott és megkínált, hogy vegyek ki én is a cukrozott, zold-séggel és vajjal sült sertéshusból.

Amíg készült, furesán gondoltam arra, hogy vajjon milyen íze lesz ennek az ételgyvelegnek. Amikor megkóstoltam, egészen jól ízelett. De valami hiányzott mellőle: a kenyér. Mondtam is a két távolkeleti testvérnek, hogy ez hiányzik. Kani kollegám elém tola a rizsszel teli tálat — ez külön volt odakészítve — s azt mondotta, hogy Japánban nem divik a kenyérezés. Öt rizst esznek, de nem úgy megőve mint nálunk. — Ebben a táiban japán módra van megőve a rizs — monda s kínált. Kóstojam meg. A Sukiyaikkal azután a rizs tökéletes egészet képeztet. Édeskesen volt elkészítve a rizs, valami más íze volt mint nálunk, de ennél jobban elkészített rizst még nem ettem.

Evés közben jó fiatalodott a vacsora süttése. Ismét új és új darab hús került a zsirba, rea új adag saláta, hagyma, szójabab és mindig új cukorréteg.

Amikor pedig vége volt a vacsorának, akkor én álltam elő, hogy miután most ettünk japán testvériségi vacsorát, hát vegyünk részt utána egy magyar barátsági estén is. Meghívtam magamhoz a két távolkeleti testvért. Volt otthon egy félve őrzött tokajim, orosz teám és valódi nemeskávém. Éjjel fél egykor hát felkerekedünk mindhárman és elmentünk lakásomra. A háziasszonyom közben elkészítette a feketét, majd teát is főzött. Mi hárman pedig bevonatunk a szobámba és ott tokajit ittuk.

Írás közben nagyon érdekes megfigyelést tettem. A japániaknak nagyon ízlett a fekete és a fekete. Itak mindkettőtől szivesen, de mihelyat a csesze, vagy a pohár félíg ürült, többet nem ittak, csak koccintottak.

Az öökre gondoltak! Akik az életüket adták azért, hogy mi élhessünk.

ABAFFY LÁSZLÓ.

Tanfolyami utóhang

A nemzetnevelés sokoldalúsága szükségessé tette, hogy a nemzetiségi területen működő tisztviselők, közelebbre a tanítók részére továbbképző tanfolyamokat rendezzen a m. kir. VKM. Így jött létre a f. év július 13 tól augusztus 8 ig rendezett szlovák nyelvű tanítói továbbképző tanfolyam Léván. A Felvidék tanítótsága találkozott itt Szentcöl egészen Uogvárig. A négyhetes lu-zus fotos pedagógiai, de még fontosabb és nagyobb értékű nemzeti egységet teremtő problémák megoldását tűzte ki céljául. Nem tévesztette szem elől a nemes munkálkodás a lojalitás tényét sem, hanem ügyes célravezetéssel megteremtette a köteveltség összhangját, hiszen a nevelőkön keresztül valószínűleg meg a reális élet igazi képe. Kéz a kézben fogott össze a dolgozók serege, keresve a továbbképzés arányait. A közös munka közös barátságot teremtett, a hallgatókat egybekovacsolta a kartársi érzület.

Nem szivesen vett tudomást a tanfolyam végéről, a befejezés valóságáról. A való helyzet mégis csak úgy látzott, mintha rakétákba tiltette volna a sora a kedves kis együttest. Indítás előtt mindenki lecsipett keveset a negatív arányfalonból, boldog örömmel megállapította, hogy a szünidő elvett egy hónapja a komoly tanulás mellett vidám perceket is juttatott számukra. Az utolsó órák óta fölkaavarta a szétszakadás valóságát és ümmögő méhek módjára járt-kelt a tanfolyam minden hallgatója. Közelebb lassan a vég s mintha a sok diákkorabeli romantikum iratására készülődnek, föl föl hangzik a tizperc-szünetekben a „Ballag már a vén diák”, pus harmóniája. Mintha utolsó ölelésre táruolának a karok, búcsút intenek egymásnak a „nemzet napzámósi”. Elválnak a munkáskezek, de a lélek összetartja őket, mikor fölajlajk közös öröhművel: az iskolát. Szétröppennek a frissen melegezett fészek lakói. Lassan-lassan elcsendült a pár nappal még szelött hangos dolgozó terem s a még késő este is zajos háló. Buskomorra válik a liceum. Nem nyílik ki többé a „Rieses kapu”, nem savaarjuk többé a csend. Isten veled kedves emléktünk védhelye: liceum. Áldjon az ég, mert nekünk pihenésünkben is árnyhelyet adott! Felvidék ismét magyarra lett gyöngye: Léva.

Kelt Pápán, 1942. aug. 10 én.

LOY LÁSZLÓ
tanító.

Egy kis rádió-lexikon nagyoknak

(K. K.) A „rádió” mint szó és fogalom naponta több milliószor fordul meg az emberek száján és nyomtatják le a hírlapok. De vajjon mi gondol még arra, hogy megszámoija a világ összes adóállomásait? Nemérdeketlen doog tudni, hogy hány állomás másóra kering a világűrben naponta. Nos a Telefunken közleményeiben olvassuk, hogy a hadseregek hordozható készülékeit nem számítva, mintegy 36 000 állomás van a földtekén. Ez a kétség-telenül nagy szám azonban ne téveszsen meg senkit. Ebből ugyanis 28 ezer van hajókra, autókra, repülőgépekre seregre, amelyek bár állandó jellegűek ugyan, de mégsem fedik a stabil állomás fogalmát. A fennmaradó 8000 állomás még mindig igen szép szám, de ebből is a 4 és fél rész nem jöhat számításba, mert ezek részben a közlekedés, a hajózás, a égitforgalom, mentőállomások és speciális gyarmatkereskedelmi célok szolgálatában állnak. Ide kell számítani a drótnélküli telefon

és kábeladókát is, mint például a világ első ilyen állomását a Telefunken Nauenz-i nagyadóját és a Beselitz-i vevőállomását, amelyek éppen most ünnepelelték 30 éves fennállásuk évfordulóját. Az említett leadónk egyedül 8 képkébel van. Így a 8000 állomásból a tényleges rádióra mintegy 1860 állomás marad az egész világon, összesen 12 500 kw teljesítménnyel. Ebből a számból 1150 esik Amerikára, de csak 3 400 kw teljesítménnyel míg Europa 400 állomására kb. 8000 kw esik.

Ebből azonnal megállapítható, hogy Europa a nagydók hazája (tehát a 10 kw-on felelő adók) míg Amerikában csupa kisebbesítményű állomás található. Ennek a magyarázata egyszerű: a homogenebb országoktól, másrészt az amerikai kereskedelmi szellemben található, ahol a rádió is szabad ipar és reklámcsomagok szolgáltató állomásoknak sezeri se száma. Egészen természetes, hogy ennek következtében az amerikai leadóállomások másora is ennek megfelelően alacsony kultúrívön áll.

Nagymaros kitesz magáért.

A lelkes Egyesült Női Tábor már harmadszor küld szeretetsomagokat Nagymarosról a harcra lépő fiai számára. Hogy mekkora szeretettel és gondoskodással néznek az itthoniak a távollevők felé, mutatja az a 75 darab 5—6 kg. csomag, mely már kétszer járta az utnakindítást. A csomagok élvezeti és közszükségleti sprókat tartalmaznak. Egyenletesen elosztva. Mindegyikben van 2 dl rum, 2 dl palinka/féle, 1 d. sóborsezes, 120 cigarett, 1—1 csomag dohány, csusza, levélpapir, zsilletpenge, kátféle szappan, vatele, 10 dkg. savanyu csokolé, fél kg. édes sütemény, egy kevés kolbász és néhány deka szalonna. Ovaszáló könyv és egy szűz Máriai amulett. Az önként adakozók valóságosan versengetek egymással. Ami nagyjon szép a tehetségekben, a szegényebbek ideománya meg egyenesen könnyet fakaszt. 120 volt a kitölt iven a neves adakozó, ennél több a névtelen. Befolyt 612 pengő részpenzben, rengeteg cigarettá, sok dohány, 50 kg. liszt, nagyobb mennyiségű cukor és cukorka, méz, 15 kg. zsir, vaj, lekvár, 300 írb. tojás, több könyv és laiadácskák. A részpenzből vaselit, rum-és palinkaféleket, sóborszeszt, ceruzát, levélpapirt, zsilletpenget és még több sprósgót vásárolt. A fel nem dolgozott élelmiszerekből sütemények készülték. Résztvelet ebben a munkálkodásban sok hölgy, kik névtelenek akarnak maradni és akik munkájukkal érdemlik meg az elismerést. Megható jelenet volt, mikor az egyik asszonyka könnyező szemmel egy tojást, a másik 5 dkg. zsirt, vagy vajat, a harmadik 10 dkg. lisztet tett le az asztalra. „Többet szeretnék adni, de nem lehet” mondja. Két póttömnyi cigányrajtó 8 fillért tesz az asztalra s ragyogó arccal dicsekszi: „A katonák számára muszájultuk össze.” A két kis Kirchenbaum testvére napzámba ment — málnát szedni — bárükön cigarettát vettek, ezt hozták el. Mikor aztán a soros táborhölgy megkösözi: „Mond meg édes anyádnak sibi.” „Hisz a mama nem is udja ezt.” volt a válasz. A marosiak azt szeretnék, ha mint eddig történt, a csomagokat a saját katonafiak kapnák. És azonban az újabb intézkedések szerint alig lesz kivétel.

— A GABONALAPOK ÉS KENYÉRGABONAJEGYEK KIADÁSÁNAK MEGSZÜNTESE. Felhívjuk az érdekeltek figyelmét arra, hogy a községi előjárások augusztus 10-e után kék és piroszintű kenyérgabonajegyet egyáltalán nem adhatnak ki, gabonalapot pedig csak 10 pengő felizetés ellenében. Mindzok a jogosultak tehát, akik eddig gabonalapot nem kértek, vagy a kenyérgabonajegyre jogosultak összeírásából kimaradtak, háldéktalanul jelentkezenek a községi előjáráságnál.

Vitéz nagybányai Horthy Miklósné rádiószózata a magyar néphez

Vitéz nagybányai Horthy Miklósné, a Kormányzó úr hitvese f. hó 10-én a következő rádiószózatot intézte a magyar társadalomhoz:

— Kérő szóval fordulok ismét a magyar társadalomhoz, de ezuttal nem csupán a keresztényi szeretet és az irgalmasság nevében, hanem azért, hogy mindenkit személyileg érdeklő, szinte családi magyar kötelességekre emlékeztessenek. Kérek a messze keleti arcvonalon küzdő magyar honvédek, aki szent kötelességet teljesít: aki távol családi tűzhelyétől védi otthonunkat és biztosítja mindnyájunk zavartalan életét és aki testvérünk, férjünk, gyermekünk . . .

Kérek az itthonmaradottaknak, hogy megmentsük őket a rájuk nehezédő gondtól, amíg szeretitek az ősi magyar helytállás vitézi kötelességét teljesítik.

Kérek azoknak a gyermekeknek, akiknek édesapjuk, családfejük és eltartójuk a háború véres kényszerűsége miatt a legtöbbet adja értünk és a hazáért: kérek a hadiárvákért! Mert ők ebben a magyar hazában nem lehetnek számkivetettek, elfelejtettek, hiszen ők a nagy áldozat terhének hordozói, akik megbecsülést, támogatást érdemelnek — tudom — kapni is fognak!

— Magyarország háboruban áll s a nagy küzdelemnek bizony következményei is vannak, amelyeket kivétel nélkül erős lélekkel, segitő akarattal és becsülettel kell vállalunk.

— Kérek mindenkit, hogy érezze velem együtt s fogadja meg a segítség kötelességét!

— Sok és sokféle tennivalónk van. Elsősorban gondoskodnunk kell a katonák itthonmaradt hozzátartozóiról, tehát adakoznunk kell a megindító háborús téligyűjtésekre. Második mélyes erkölcsi kötelességünk pedig azt követeli tőlünk, hogy biztosítsuk a hadiárvák nevelését, mégpedig úgy, hogy ne érezzék pótolhatatlan veszteségüket, hanem emelt fővel foglalhassák el a dolgozó társadalomban a tehetségüknek megfelelő helyet, mint olyan emberek, akiknek elévülhetetlen jogcímük van az egész nagy magyar család testvéri meleg együttérzésére és támogatására.

— Vegyünk tehát részt a második akcióban is, amely némileg kárpótolja a hadiárvákat édesatyjuk, gondviselőjük elvesztéséért!

— Végül felhívom a figyelmet a honvédség közeli téli ruhagyűjtő mozgalmára, amely a három akció közül időben a leghamarabb kezdődik. Az ezután elmondandómban erről a téli ruhagyűjtésről kívánom tájékoztatni kedves hallgatóimat.

— Kérő szavam mindenkinek szól, de leginkább azoknak a férfiaknak, akik itthon, nyugodt kényelmet biztosító polgári környezetben és nem a minden percben rájuk váró veszedelmek között végzik napi munkájukat.

— És szólok minden anyához, hitveshez, asszonyhoz és leánytestvéremhez is, hiszen mi nők ismerjük legjobban azt az odaadó szeretetet, amellyel hozzátartozóinkat az élet veszedelmeiből, de különösen a harctérről visszavárjuk.

— A megérzés biztonságával mi tudjuk legjobban: milyen boldogító hivatás segíteni, megóvni őket a kegyetlen téltől és azzal a meggyőződéssel gondoskodni róluk, hogy gondoskodásunk el is ér hozzájuk, mintha csak itt volnának mellettünk.

— Ezenfelül tény az, hogy a háborús beosztás nehézsége miatt honvédségünk még a legnagyobb áldozatok árán sem tudja teljes mennyiségben beszerezni a szükséges téli holmikat, mert ezen a téren is nyersanyaghiány van.

— Így nagyrészt azokra a téli holmikra is szüksége lesz a honvédségnek, amelyek ma — talán főleg mennyiségben és használaton kívül — a polgári társadalom tulajdonában vannak. A nehézségek nagyok, de ha a magyar társadalom megfogadja kérés szómat és eleget tesz felhívásomnak, akkor már nagyon rövid idő alatt és aránylag könnyűszerrel kiküszöbölhetjük ezeket a nehézségeket.

— És itt mindjárt meg kell mondanom: nemcsak az a fontos, hogy mindenki minél többet és jobbat adjon, hanem az is, hogy helyesen és okosan adjunk s olyasmit juttassunk katonáinknak, aminek vitéz honvédségünk valóban hasznát is veheti.

— Ezért szeretném élő szóval is tájékoztatni kedves hallgatóimat arról, hogy mit és hogyan adjanak.

— Elsősorban szükség van bármilyen huzattal ellátott egy-, két-, három vagy ötujjas szörmekesztyűre. Megfelel a gyapjúkesztyű és a sikesztyű is. Csak az a fontos, hogy a kesztyűk hét és felez nagyságnál kisebbek ne legyenek.

— Ezenfelül kötszövött, meleg alsófehérnemű kell, minél nagyobb számban.

— Ezek közül leginkább az ugynevezett jäger-alsónemű, pullover, szveter, ujjas és ujj nélküli kötött gyapjúmellény alkalmas a célra. Gyűjtsünk továbbá szörmesapkákat. A honvédségnek megfelel minden szörmes sapka, leginkább pedig az Alföld n és Erdélyben viselt szörmekucsma. Elfőlől sok vidéki házban akad fölös darab s így még a szegényebb ember is értékes adománnyal járulhat honvédek egészségének megvédéséhez. Fülvédők, nyaksálak, hósapkák és érmelegítők minden családban találhatóak, ahol a fiatalok téli sportot űz. Nézzünk utána, mennyit adhatunk ebből a holmiból az érettség harcoló katonáinknak!

— Gyűjtsünk össze minél több lábszármelegítőt, vadászharisnyát és hasonló lábszárvédőt is — akár lábférrésszel, akár anélkül!

— Megfelel erre a célra a vadászok és turisták lábszárvédője éppen úgy, mint a labdarúgók lábszárharisnyája. Sifelszereléseket és cipőket is kérek katonáinknak! A sítalpak 190—220 cm. nagyságúak legyenek, bármilyen fából és kötessel, a cipők pedig legalább 42-es számuak.

— Az orosz téli éjszakák hidege ellen tábori takarókat is kérek!

— Adjatok bármilyen színű és méretű gyapjutarakókat! Mind fel tudják használni. Nagy szolgálatot tesz a szent ügynek az is, aki a nap és hó ellen védő szemüveget — napszemüveget, motoros-autós szemüveget és szemvédőt — szolgáltat be harcoló csapataink részére.

— Végül szörmes mellényekkel kell ellátunk a katonákat.

— A szörmebélések éppen olyan jók erre a nemes célra, mint az ugynevezett mikádókabátok, vagy az Erdélyben használatos bőr-és szörmemellények, a rövid beceksek, egyéb bundabélések, egyes szörmes bőrok és más hasonlóak, amelyekből mellény, kesztyű vagy sapka készíthető.

— Tudom, sokat kérek magyar nőtestvéreimtől, amikor elváróm, hogy esetleg mondjanak le a nekik kedves egyik-másik, vagy talán egyetlen télibundáról, de gondoljátok meg, asszonyok és leányok, milyen csekély és könnyen elviselhető lemondás ez a harcoló férfiak lemondásához képest!

Nagyon fontos, hogy a páros holmit (cipőt, érmelegítőt, harisnyát, kesztyűt, sítalpat, lábszárvédőt) párosan összezerősítve, illetve összevarrva szolgáltatassuk be, mert ezzel fölösleges munkától és késedelemről kíméljük meg a gyűjtőket.

— Adjatok, mert semmi nem vész kárba, minden darab elérí rendeltetésének helyét.

Szentül hiszem, hogy a magyar társadalom most is ugyanúgy meg fog érteni engem, amint megértett eddig is, amidőn segített le-törölni a könnyeket és enyhíteni a szegénység keresztjének terhét.

— De most még nyomatékosabban kérek, mindenkit, hogy adjon, mert ennek a gyűjtésnek az eredménye ugyanolyan fontos, mint egy megnyert csata.

— Gondoljátok azokra, akik most ezer vagy kétezer kilométer távolsággal arra készülnek, hogy a legzordabb télben is hősi módon megállják a helyüket, mert ezt kívánja

Amit meg kell írni

EGY SZÁZSZÁZALÉKOS HADIROKKANT hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt került a bíróság elé. A hadirokkant a bűncselekményt akkor követte el, amikor a kórházból kijött és az életnek örülve egy kissé többet nézett a pohár fenekére, mint kellett volna. A fejletlen rendőr, sértett volt a tanu. Szépen elmondta az esetet, úgy, ahogy az megtörtént. Amikor a bíró ítéletet akart hirdetni, újból előállott a rendőr és tiszteltetőddan így szólt: Nagyságos Bíró úr, egy szerény kérem lenne az ügyvel kapcsolatban. Feljelentettem ezt a vitéz katonát, mert ez kötelességem volt. De amikor a följelentésemet megírtam, még nem tudtam, hogy a vádolt százszázalékos hadirokkant. Napok óta nem tudok aludni, hogy megnehezíttem én is a szegény életét. Kerem alázattal, ne büntessen meg a vádlatot. — A teremben néma csend lett és csak a szegény rokkant vak szemé pislogott szaporán. A szigorú bíró és az ügyész megértően összenéztek. Majd a bíró így hirdette ki az ítéletet: „A vádolt bűnos a bűncselekmény elkövetése miatt és ezért öt 30 pengő pénzbüntetésre ítélem. Az ítéletet 3 évi próbaidőre felfüggesztem és egyben kímélem a rehabilitációt.” Egy sohaj szállott fel a szegény vitézünk lelkéből és az ablakon beszüdő nyári nap sugaras mosolyt varázsolott a rendőr arcára.

KIADTÁK a város közepére a szappangyár működési engedélyt, de miért nem gondoskodtak egyuttal arról is, hogy a környék penetrális bűz ne fertőzze meg a levegőt?

Magyar kötelesség

A mi hőselkü bator katonáink kemény küzdelmet vívnak Oroszországban Magyarország szabadságáért és az európai népek boldog, nyugodt fejlődéséért. Büszkeség tölti el szívünket, amikor a mi drága fiaink dicsőséges harcairól hallunk. Ok mindannyian lelkesen teljesítették kötelességeiket. Az ellenség összeomlása közel van, mert a mi vitéz honvédeink és szövetségeseink rohamának már nem sokáig tud ellent állni.

A borsevistik leverésével azonban még nem ér véget az a háború. Hadseregünk egy részének még egy ideig, mint megszálló seregek Oroszországban kell maradniuk azért, hogy a háború eredményét biztosítsuk.

Most, hogy erre gondolunk, eszünkbe jut az elmúlt tél borzalmai és szenvedései. A mi katonáink hősiessége az orosz telet is legyőzte. Azonban, hogy a közelgő télben a mi derék fiaink a kötelességeiket ismét teljesíteni tudják, minékünk, az itthon maradottaknak is teljesíteniük kell magyar kötelességeiket. És ez az, hogy mindennel lássuk el a harctereken küzdő honvédeinket. Nekik, akik értünk az életüket is feláldozzák, ott kint, a harctereken semmi-lyen sem szabad hiányt szenvedniök.

Kormányzó Urunk hitvese aggódo

tőlük a nemzet érdeke és a keresztény világ védelme!

— Gondoljátok rájuk, akik minden nap szembenéznek a halállal, amely fegyverekből és az orosz síkság fagyos árnyékaiból leselkedik rájuk . . . Gondoljátok magyar hazánkra, amelynek biztonságát és területét most oda-kint kell megvédeni, hogy a győzelem ünne-pén együtt örvendhessünk visszatérő kato-náinkkal. Hazatérnek, mert most a szeretet meleg ruhájával védjük meg őket az elemek viszontagságai ellen . . .

— Adjatok, mert csak az a nemzet remél-het boldogabb jövőndőt, amely tettel, áldozat-tal, adakozással és önzetlenséggel is harcolni!

— Adjatok, hogy méltók legyünk Hozzá-juk, akik vérükkel váltják meg a magyar népet!

szerezzel édesanyaként figyelmeztette a magyar társadalmat katonáink iránti kötelességére és megindította katonáink részére a télire való ruhák gyűjtését. Soha még kérés szavak annyira meg nem fogták az emberi szíveket, mint a Főméltségű Asszony rádiószózatáa.

Bars-Hont vármegye közönsége társadalmi különbség nélkül minden erejével támogatni fogja a téliruha gyűjtés nemességét. Hisszük, hogy az eredmény olyan lesz, hogy méltón fogja dokumentálni a magyar nép hazafias érzését, háláját és szeretetét hős fiaira.

KOLONFÉLÉK

— F. HÓ 17-ÉN HÉTFŐN reggel negyed 8 órakor lesz az elhunyt Báthy Lászlóért engesztelő szentmise áldozat.

— AZ ORSZ GYERMEKVÉDŐ LIGA verébéli csoportja jól sikerült műsoros estét rendezett a szegény gyermeknek nyaraltatási költségeire. A kitűnően összeállított és betanított műsort a nagyszámú közönség nagy tetszéssel nézte végig. A helybéli műkedvelők előadásának nagy sikerét emelte Kováry Gyula budapesti előadóművész közreműködése.

— A BELÜGYMINISZTER RENDELETÉ A NÉVVÁLTOZTATÁS KORLATOZÁSÁRÓL A belügyminiszter 40 200—1942. számú rendelete most jelent meg a Belügyi Közlönyben, amely a névváltozás szabályairól intézkedik. A rendelet szerint elvi okokból a következő tilalmakat léptetik életbe a névváltoztatásokkal kapcsolatban: Elvi okokból nem engedélyeztetnek idegen hangzású nevek magyartalanul képzett családi nevek, kettős családi nevek, történelmi (irodalom, művészettörténelmi) nevek, továbbá ismertebb nemesi (főnemesi) családok nevei, régies írásmóddal (pl. th, gh, eö, ss-sel írott, vagy „y”-nal végződő nevek és olyan családi nevek, amelyeket máris nagyon sok család alkalmazott, akik legalább középiskolai képzettséghez kötött állást tölt be, ha több évi közszolgálati és a harcáron szerzett káros kártétele, vagy vitéségi érme van, idegen hangzású családi nevének az első bekezdés e) pontjában megjelölt írásmóddal írott névre megváltoztatását kérheti. Kettősen régies írásmóddal (pl. thy, ssy, stb.) írott nevet azonban ilyen folyamodó sem kaphat.

— SERTÉSHIZLALÁSI AKCIÓ. A közellátásügyi miniszter felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy akik a közellátás céljára folyó évi augusztus hó 15-ig a Magyar Állam és Állati Termékek Kiviteléi Szövetkezettel szemben sertéseket kötnek le hízalásra, a 22 % os árpabeszolgáltatási kötelezettség alól egészen vagy részben felmentést kapnak. A hízalásra leköthető sertéseket legkésőbb folyó évi szeptember 30-ig legalább 40 kg darabonkénti átlagsúlyban hízobá kell állítani és a beállítás időpontjától számított 7 hónapban belől legalább darabonként 145 kg átlagsúlyra felhízalva kell leszállítani. Aki ezen feltételek mellett sertéseket hízalásra leköthet, azok sertésenként 150 kg. árpára, a beszoállításra kötelezettség alól felmentést kapnak. A közellátásügyi miniszter hiátába helyezi, hogy amennyiben az 1942. évi tengeri természere beszoállításra kötelezettséget rendelnek el, úgy azok a hízalók, akik sertéseiket a fenti módon hízalásra leköthették, az 1942. évi saját termésű kukoricából sertésenként 350 kg. kukoricának a beszoállításra alól mentesíti. A Magyar Állam és Állati Termékek Kiviteléi Szövetkezet a kapott utasítás értelmében legkevesebb 10 darab

sertésre köthet megállapodást. Megengedte azonban a közellátásügyi miniszter, hogy a 10 vagy ennél több darab sertés leköthetésére több gazda együttesen is vállalhat kötelezettséget. A hízalási szerződés megkötéséhez a szerződésnyomtatványokat a Magyar Állam és Állati Termékek Kiviteléi Szövetkezet, Budapest, V. Aulich u. 8. szám kell kérni. Aki a hízalási szerződést aláírta, és a MÁSZ címére visszaküldte, az árpa beszoállítására vonatkozó mentesítő igazolványt az illetékes közellátási felügyelőségétől kapja meg.

— AZ ÉLŐ ÉS VAGOTT BAROMFI LEGMAGASABB ÁRA. A közellátásügyi miniszter rendelete értelmében augusztus 1-től az élő csirke legmagasabb termelői ára 3 P kg, az élő tyúk 2.60 pengő kg. A baromfitermelkedők és termelők a viszontelárusítóknak, vagy fogyasztóknak történő eladásnál vidéken (legfeljebb az alábbi bruttó kereskedői ártöbbletet számíthatják hozzá a fenti árakhoz: pácson élő tyúknál 15 fillér/kg, élő csirkénél 20 fillér/kg, kereskedő nyílt árusítású üzletben élő tyúknál 30 fillér/kg, élő csirkénél 40 fillér/kg.

— VÉGETÉRT A SZLOVÁK TANÍTÓI TANFOLYAM. A Vallás- és közoktatásügyi miniszter a miniszterelnökkel egyetértőleg Léván 4 hetes továbbképző tanfolyamot rendezett. A tanfolyamon 52 hallgató vett részt. A helyi vezetők jelenlétében lefolyt záróünnepélyen dr. Wagner Ferenc tanfolyamvezető beszámolt a végzett munkáról a megvilágította a nemzetiségi pedagógia elvi kérdéseit. Dr. Fleischmann Gyula tanügyi főtanácsos a kultuszminiszter képviseletében nagy hatású záróbeszédet mondott, melyben foglalkozott a kormányzat nemzetiségi politikai célkitűzéssel a kiemelte az anyanyelvi művelődés jelentőségét. Thuróczy Károly a vármegye főispánja felszólalásában a kormányzatnak a nemzetiségekkel szemben tanusított megértő megartatását hangsúlyozta és rámutatott a tanfolyam nemzetpolitikai fontosságára. A tanfolyamvezetőség a záróünnepély alkalmából a kultuszminisztert és a miniszterelnököt táviratilag üdvözölte. A lételemelő ünnepe a Himnusz előnéklésével végződött.

— A NEMZETKÖZI VÁSÁR VIDÉKI LATOGATÓNAK KENYÉR-, LISZT- ÉS ZSIRELLÁTÁSA. Özelátók, akik tehát vidéken élelmiszerjegyet nem kapnak kétféle módon gondoskodhatnak magukról: vagy elviszik az elgondolásuknak megfelelő mennyiségű finomlisztet, kenyérlisztet és zsirt lakóhelyük községi előjáróságához, illetve polgármesteri hivatalhoz, ahol a beszoállított élelmiszerről igazolványt kapnak, — vagy természetben viszik el ezeket az élelmiszereket a Vásárra, ahol a fővárosi Községi Élelmiszerárnsító Üzem kirendeltsége, illetve vásári beváltó helyei a kifogástalan minőségű lisztet és zsirt nagykereskedői napi áron váltja be, az átvett élelmiszerről pedig igazolványt állít ki. Ugy a vidékről hozott, mint a Községi Élelmiszerárnsító Üzem által kiállított igazolvány a budapesti Élelmiszerügyi Központ vásári kirendeltségénél nyújtandó be, ahol az utas a megfelelő mennyiségű élelmiszerjegy — illetve váltó jegy — szelvényt átvetheti. Ezek a váltójegyek Budapesten az összes vendégáldozatvezetőkben, a Vásár területén pedig bármely élelmiszerárnsónál is érvényesek lesznek. Budapest vendégáldozatvezetőkben cukorjegyet sehol sem kérnek.

— NEM PÓTOLHATÓK AZ ELVESZETT ÉLELMISZERJEGYEK. Felhívjuk az élelmiszerjeggyel ellátottak figyelmét arra, hogy elveszett élelmiszerjegyeiket a hatóságok nem pótolhatják. Mindenki a leg gondosabban ügyeljen élelmiszerjegyeire, mert azok elvesztése — esetleg mindennapi táplálékától fosztja meg az elveszett jegy tulajdonosát.

— AZ UJ MEZŐGAZDASÁGI ÁRAK. Dr. Horeczky Endre miniszteri titkár és dr. Karos Tibor miniszteri s. titkár 76 oldalas gyakorlati szempontból igen áttekinthető közlönyben dolgozták fel az új mezőgazdasági terményárakra vonatkozó rendeleteket. A közlöny magyarzatokkal ismerteti a gabonaárakat, a hüvelyesek, magvak, takarmányárpa, komló, kender, len, hagyma, szalastakarmány, szalma, stb. árakat, de tartalmazza a tej, vaj, túró, sertések árait is. A kis közlönyvel ennél fogva nélkülözhetetlen minden gazda, kereskedő, molár, és a mezőgazdasággal összefüggő iparos részére, de a fogyasztó közönség is nagy hasznát veheti. A közérdeklő kiadvány megrendelhető az 1.20 pengős ár előzetes beklődése mellett Az Uj Termésrendelet kiadóhivatalánál. Budapest. V. Katona József utca 23—8. Telefon: 111—098.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések: Pomoti László Kovács Zsuzsanna fia László — Virág István Kovács Klára leánya Klára Anna Katalin — Vojtás István Dampf Vilma fia László István Bela Attila — Dudich László Takács Rozália fia László — Schwarcz Anna fia Péter István — Pszárszky Mihály Szentesi Julia fia Gyula. Házasság: Ocsiák József rk. Oszlanecz Zsuzsanna rk.

Halálozás: Majtán István 77 éves.

Polysági anyakönyvi bejegyzések

Halálozás: Pupos István 95 éves.

Toth Arthur kir. járásbíróági végrehajtó, Léva.

478—1942 vght. szám.

Árverési hirdetés

Dr. Mocsy Ába ügyvéd által képviselt Lévai Takarékpénztár javára 714 P tőke és több követelés és járuléki erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbírósg 1940. évi P. K. 59.18. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtást szentvedőtől 1940. évi december hó 7-én lefoglalt 1050 P-re becsült ingóságokra a lévai kir. bíróság fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetve, annak az 1908. évi XLI. tc. 20-a alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, végrehajtást szentvedő lakásán Garamkőfalán leendő megtartására határidőül 1942. évi aug. hó 28-án d. u. 15 órára tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt teheneiket s egyéb ingóságokat a legtöbbet igénylőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni, meg akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Léva, 1942 aug. 14.

TÓTH ARTHUR
kir. bír. végrehajtó.

Toth Arthur kir. járásbíróági végrehajtó, Léva.

479—1942 vght. szám.

Árverési hirdetés

Dr. Mocsy Ába ügyvéd által képviselt Lévai Takarékpénztár javára 714 P tőke és több követelés és járuléki erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbírósg 1940. évi P. K. 4874. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtást folytatn végrehajtást szentvedőtől 1940. évi szept. 23-án lefoglalt 1060 P-re becsült ingóságokra a lévai kir. bíróság fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetve, annak az 1908. évi XLI. tc. 20. §-a alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, végrehajtást szentvedő lakásán Garamkőfalán leendő megtartására határidőül 1942 augusztus hó 28-án délutáni 17 órára tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt üszöket s egyéb ingóságokat a legtöbbet igénylőnek, de legalább a becsár 2/3 részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni, meg akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Léva, 1942 aug. 14.

TÓTH ARTHUR
kir. bír. végrehajtó.

TÜZÉREINK NAGY CSATANAPJA

(Honvéd haditudósító század.
Ferencz Gyárfás hadapródrom.)

Erdősélen figyelünk. Körülöttünk néma csönd. Békés a táj. Biborvörösen kél a napkorong. Erdőfoltok között, zöldbe hajlanak a kaszát váró füves dombok. Ott, a dombok között, erdőfoltokban rendezkedik az 40. szétvert bolszevista hadsereg. Itt akarja megkísérelni a lehetetlent: hátha egérutat kaphat. Tüzérségi megfigyelőben vagyunk. Minden mozdulatukat jól látjuk.

Fiatal, második tényleges évét szolgáló hadapródromester, Molnár Sándor az osztály itteni felderítő tisztje. Dombhajlatban állunk. Csak ő figyelni műszereivel a tájat. Hihetetlen hatalom: ezrek élete-halála van most ennek a fiatal fiúnak a kezében. A felvonulásban lévő, kitérésre készülő ellenség nem isi sejtje: percei meg vannak számolva.

Molnár Sándor gyorsan számol, méri a helyzetet. És jelent. Néhány pillanat múlva fejünk fölött atzug és becsapódik az első messzehordó honvédágyú lövedéke. Oszlopban menetelő oroszok közé vág.

Nagy kapkodás, fejvesztettség következik. Most még pontosabb lövelemekkel dolgozik a megfigyelő. Ujabb lövés, újabb telitalálat. Aztán teljes erővel „táncba” lendül a „bál”... Most a Selley; most a Lánca; most meg a Galántay-útig lö. Minden becsapódás „üi”.

A „hangversenybe” a német tüzérség is bekapcsolódik. Pergőtűz. Eszeveszett kapkodás, zúr-zavar keletkezik a kitéréshez készülő oroszok sorában. Vágató lovasság, felvonuló fogatolt tüzérség, gépesített, harcossikkal megerősített alakulatok és gyalogság egyaránt elvesztette a fejét. Ész-nélkül rohannak egyik erdőfoltból a másikba.

Még egy kísérletet tesz az orosz vezetés. A jobbra elterülő nagyobb erdősegre támaszkodva, a szomszédos falvakat megszállva tartó csapatait igyekszik rendben felvonultatni. Azt hiszi, fedett helyen, rejtve mozog. Molnár hadapród szeme és műszere azonban erről a magaslatról oda is jól belát. Ujabb jelentés. Ujabb belövés, majd teljes erővel „tüzrekapcsol” a példás összhangban működő magyar és német tüzérség. Itt már a németek legujabb, titokzatos fegyvere, a „halál orgonája” is belezug az erdőbe. Hangja nyomán félelmetesen, éhes sakálcsoordához hasonlóan felüvölt a táj, reszket, remeg a föld. Az ellenséges oldalon csupa füst, láng és portenger minden.

Husz perc sem telik el: a kitérésre készült erőket semmi sem tarthatja többé össze. Ebben a kétségtelenül alkalmas pillanatban szólal meg másfél-két kilométer távolságból a haditudósító század egyik bomlasztó rajának nagy teljesítményű hangszórója:

— Cétlalan a küzdelem, oroszok! Adjátok meg magokat!

Hozzáfutnak az első foglyok. Majd hadifogoly áll a mikrofon elé s névvel üzeni társainak:

— Gyertek! Társatok X. Y. beszél! Ne féljete! A magyarok nem bánanak! Enni adnak, majd munkára küldenek! Ujból békés szerszám: kasza, kapa, ekeszarva kerül a kezetekbe. És földet kaptok! Magatoknak dolgozhattok...

A tüzérség pergőtüze elnémul. Szemtanuja voltam egy csatának, amelyet voltaképpen a tüzérség vívott meg. A tüzerek kezdték, a tüzerek döntötték el.

Gyalogságunk tisztogató munkára indul.

MODERN VARÁZSLATOK

Ha valakinek ötven évvel ezelőtt azt mondták volna, hogy belenéznek a szívébe, tüdejébe, mosolygott volna. Ma már minden gyermek állt a röntgengép állványai előtt és tudja, hogy ez a modern varázslat lehetősége. A most megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásáron csupa ilyen modern varázslatot mutat be a Philips-Elektronház. Elsősorban a Philips-Metalix gyártmányú röntgengépeket, hogy a már ismert modern varázslatnál maradjunk. De ez az ótszáz négyzetméteres alapterületű óriási pavillon-palota a még eddig nem látott modern csodák tömegét vonultatja fel! — A kisebbek: a szappanozás nélkül borotváló Philips-avillamos borotva, az ellem nélkül égő Philips-zseblámpa, amelynek dinamóját a világító ember ujjainak gyenge nyomása tartja állandó működésben. Döbbenetesen hat az egyik terem falán lévő másfélméteres piros óriászív, amely — amint a látogató egy szívhallgatót illeszt magára — a falon lüktetni kezd és hangosan adja vissza onnan, a falról az ember saját szívének dobogását. A szellemvonal, amely egy elstötített teremben misztikusan villódzó sineken fut fel egy hidra, soha el nem felejthető látvány. Egyben pompás bemutatója a Philips oscillográf használatának. Ez egy kötelező rezgésmérő berendezés, amely a modern építészetben, vasut-, alagut-tervezésnél az egyes anyagok terhelési és szilárdsági vizsgálatánál tesz pótolhatatlan szolgálatot. Megint másutt a Philips hangerősítő berendezéseket, a Philips hangosfilm-leadókészüléket, ismét másutt a Philips hegesztőpálcákat és hegesztőkészülékeket mutatják be és a misztikus Philora világítást, amely ugyanugy láthatatlan sugárnyalókkal működik, mint a Philips biztonsági berendezések, amelyek minden betörést lehetetlenné tesznek, mint ahogy ezt egy nyitott kincseskaszánál mindenki láthatja és tapasztalhatja.

A Philips-rádiók 1943. évi típusait mind felvonultatja a Philips-pavillon. Közülük egy kedves kis modern varázslat: a Philips Philetta rádiókészülék, amely alig nagyobb egy szivardoboznál és mégis nem játék, hanem komoly, megbízható, négylámpás világító készülék! Ennyi érdekes és hasznos, meglepő modern csodát, mint amit a vásáron a Philips-pavillon mutat be... együtt még sehol sem láthatunk. Az hisszük, hogy ha külön belépődíjat szednének, akkor is ugyanugy kigyózna a látogatók állandó serege a Philips-pavilonba, mint ahogy az most, a vásár minden napján tapasztalható. Amit emberi lángész és műszaki tudás hang és fény terén alkotott és kulturkinccsé tett, mindazt itt frappáns és szellemes gépek, óriási faliképek, mozgó modellek szórakoztatóan és meghökkenítően mutatják be. Aki a vásárra feljön, a Philips-avillont okvetlen tekintse meg, oly élvezetben lesz része, mint amit a legbökebb kiállítású revüfilm sem tud nyújtani.

Tízezer számra adják meg magukat a vörös katonák: tiszték, altiszték és legénység végül láthatatlan sorokban kanyarognak a gyűjtőtábor felé... Ezt a „szegletet” végérvényesen sikerült felszámolni. Molnár Sándor hadapródromester bátorságának és kiváló megfigyelőkészségének köszönhető, hogy néhány egészen könnyű sebesüléstől eltekintve mindez veszteség nélkül sikerült.

A megfigyelőt és az ütegparancsnokot kitértetésre terjesztették fel.

Az ipari növények kötelező termesztése

Az ipari növényeknek az 1942—43 évben való kötelező termesztéséről rendeletet adtak ki, amely a gazdák kívánságainak figyelembevételével készült el. Eszerint a 15 katasztrális holdat meghaladó szántóföldi művelés alatt álló ingatlanon, az ingatlan 7 százalékának megfelelő nagyságú területen a gazdálkodó főterményként ipari növényt köteles termesztetni. Ipari növénynek tekintendő a napraforgó, repce, olajlen, szójabab, rostlen, a rost, illetve a magkender. A rendelethez csatolt függelék határozza meg, hogy az említett ipari növények közül melyiket kell termesztetni. Aki a ricinus termesztésére kijelölt területen száz katasztrális holdnál nagyobb szántóföldi művelés alatt álló ingatlanon gazdálkodik, ingatlana 3 százalékának megfelelő területen ricinust, négy százalékának megfelelően pedig a meghatározott kiegészítő ipari növényt köteles termesztetni. A termesztési szerződés alapján a ricinust kivéve, bármely kijelölt ipari növény helyett cserenővényként mákot, vagy öszilent, illetve pótnő-

vényként gomorkát, vagy perillát is lehet termesztetni. Az a gazdálkodó, aki igazolja, hogy az 1940—41. gazdasági évtől kezdve ingatlanának legalább 5 százaléknyi területén eredményesen termesztett, illetőleg természetesen valamilyen nem kijelölt ipari növényt, a gazdasági felügyelőségtől engedélyt kérhet arra, hogy a cserenővényt korlátozás nélkül termesztthesse, de ricinus helyett cserenővényt ezen a címén sem termesztethet. Ahol eddig cukorrépat termesztettek, ott az 1942—43. gazdasági évben is legalább ugyanakkora területen kötelesek cukorrépat termesztetni. Ugyanez vonatkozik a dohánytermesztésre is. A gazdálkodó köteles minden év szeptember 30-ig a községi előjárásnál kapható bejelentőlapra bejelenteni, hogy milyen ipari csere vagy pótnövényt, mekkora területen kíván termesztetni és igényel-e kölcsönvetőmagot. Aki napraforgót, szójababot, olajlent, ricinust, repcét, vagy kender termelési szerződés alapján természetesen, a termelővállalattól kölcsönvetőmagot, termelési előleget és műtrágyát, továbbá a rendeletben megállapított mennyiségű erőtárményt és olajpogácsát igényelhet.

— FELHÍVÁS A Kényértörvény című szociál-politikai könyvem első kiadását bevozták. Ezért tisztelettel kérem könyvem azon áivevőit, akik annak az árát eddig nem tudták meg, hogy a könyvet szivekedjenek sianti címre postafordultávi visszaküldeni. A visszaszámzattalott könyv helyett a készülő második javított kiadásból küldök egy példányt. Már kifizetett könyv beküldése esetén helyette a második kiadásból küldök egy példányt vagy kifejezett kívánságra a könyv árát visszatérítem. Hazafias üdvözléssel: Dr. vitéz Divéty Andor fészolgaíró, Érsekújvár.

A brjanszki erdő

(Honvéd haditudósító század.
D. Bárány Károly zászlós.)

Az egyik vasutbiztosító század parancsnokságán néztük a térképet; hatalmas lapokon a falról felénk meredezik az óriási brjanszki erdő a maga valóságában. A zöld térképen kékes foltok látszanak. Sikkságot nem lehet felfedezni. Néhány név, kisebb településnek a helye látszik még és mindenütt erdő és erdő. A valóságban is így van. Hatalmas szálerdők, nyírfá, fenyő és tölgy váltogatják egymást a brjanszki rengetegben.

Éjjel kigyulnak a fényszórók és gongütésre indulnak az orosz bombázók.

— Mégis van az erdőben egy tisztás, amely igen alkalmas repülőternek — mondogatják honvédeink.

Szinte mindennap menetrendszerű repülőjevőkészség indul meg a brjanszki erdőben. Kraszniopohár községtől nyugatra, két kilométernyire a vasutvonaltól a fenyőerdők leple alatt csaknem minden nap felszáll három orosz bombázó és elindul Brjanszk felé, hogy a várost bombázza. Olyan magasan repülnek, hogy rendesen elnyeli a gépet a felhő. Van egy azonban néha, hogy alacsonyan szállnak, ilyenkor álcázásul a szövetséges repülőgépek fényjelzését alkalmazzák.

Éjjel fél 11 órakor fényes csikok jelennek meg a sötét fenyők között: a repülőter fényszórói. Ezt a repülőteret az orvlövészek tartják birtokukban. Járőrözéssel szinte lehetetlen felderíteni, hatalmas 52 tonnás harcokcsik őrzik a fák alatt állomásozó gépeket éjjel-nappal. Honvédeink már többször megkísérelték és neki vágta az erdőnek, a kigyult fény irányának, azonban mihelyt megzörrent a bozót a hatalmas tankok tigrisugrásszerűen rájuk vetették magukat. Félrelmetes fegyverekkel mindig megállították a járőröket.

Három gongütés hallatszik minden este és utána három lomha vasmadár emelkedik a levegőbe. Bombázók. Eltűnnek. A vasutbiztosítók állásait nem bántják. Brjanszkra dobják le bombáikat. Azután visszatérnek és újra csend van. Moszkva felől pedig menetrendszerű futargép járkal éjszakánként erre-felé. Talán ez hordja az élelmiszert és a lőszert az erdőben körülkerített orvlövészeknek.

A repülőgépek nemcsak bombákat szórnak, hanem néha-néha röplapokat is. E röplapokon Vorosilov nevét viselő partizánoknak nevezik magukat. Büszkén hirdetik, hogy „benünket nem lehet legyőzni!” és hogy „honvédek, széledjetez szét az erdőbe!” A magyar honvéd persze mosolyog ezeken a naiv meséken, amiket a röplap tartalmaz.

Amilyen az orvlövészek harca, olyan a repülőgépeké is. Az orvlövészek az erdő sűrűjébe lopakodnak be, a repülőgépek pedig magasan a felhők mögött bujkálnak. Ha tiszta csillagos az éjszaka, akkor föl sem szállnak, mert nincs hová menekülniök. Hamarosan ott hagynák a fogukat.

Egyelőre még mozognak az orvlövészpilóták. S a brjanszki erdő tele van lőszerezellek, akad ott még bomba is. Ez az erdővidék volt a híres Sztalin-vonal raktár- és ellátótelepe.

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk.

Egy drb 10 lóerős villanymotor és egy köves daráló eladó. Honvéd-utca 5. 502

Butorozott szoba kiadó magános férfinak Petőfi-u. 4. 584



SZENT ISTVÁNRA

teljesen felkészülten, nagy örömmel várjuk Budapestre érkező t. Vendégeinket.



a Nemzeti Színház mellett

1 kocszos kályha eladó Szentháromságter 2

Perzsaszövő munkást felvennék jelentkezni Honvéd u. 73. 579

Irodai állást vállal, több évi gyakorlattal R. Ilona Horthy Miklós ut 69. 582

Eladó ház nagy gyümölcsös kerttel. — Bővebbet Felszabadulás utja 115. 536

Jó karban lévő modern hálószoba bútort vennék. Cim a kiadóban. 554

Kifutófiut felveszünk Tóth és Szilárd vaskereskedés. 565



1922 1942

Kerékpárok, varrógépek, vadászfegyverek, vadászati és halászati cikkek Szakszerű kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

Üzlet áthelyezés!

Körzeti cukorelosztó és fűszer- gyarmatáru

NAGYKERESKEDÉSÜNKET

a „Balassa kapuból“

Horthy Miklós út 41 sz. alá. (Vida Jónás textilnagykereskedése mellé) helyeztük át. —

KERN TESTVÉREK

Alapítottatt 1881. **LÉVA.** Telefon sz. 8.

Kerékpár igazolványok

kaphatók Nyitrai és Társa könyvesboltjában. Ára 6 fill.

SIRKŐRAKTÁR,

hősi emlékmű, márvány-, gránit-, műkö és mindennemű építkező, továbbá kőfaragó és vésnök munkákat jutányosan vállaltok s eladok

STAUDINGER SÁNDOR

őskeresztény
sirkőkereskedő, kőfaragó és vésnök.
Ipolyság, Szent István-út 24.

VÁROSI MOZGÓ LÉVA

Aug. 16. vasárnap 2 4, 1,7 és 1,9 ó.

A magyar filmgyártás büszkesége a legnagyobb sikert elért mestermű, Herczeg Fereuc világhírű regénye nyomán

Gyurkovics fiúk

Fősz.: Turay Ida, Szilassy László, Rajnay Gábor, Simor Erzsí, Vizváry Mariska. - Magyar híradó. 16 éven aluliaknak is alkalmas. Okvetlen nézze meg.

Aug. 18. kedden este 1,7 és 1,9 ó.

Aug. 19. szerdán este 1,7 és 1,9 ó.

Aug. 20. csütörtökön este 1,7 és 1,9 ó.

A valcerek nagyjelmje, két fiatal szív nagy szerelme. Willy Forst kiváló alkotása, Bécs a dalok városa

OPERETT

Fősz.: Dora Komar, Maria Holst, Paul Hörbiger, Leo Szák.

UFA hangos világhíradó!

Aug. 21. pénteken este 1,7 és 1,9 ó.

Aug. 22. szombaton este 1,7 és 1,9 ó.

Aug. 23. vasárnap 2-4, 1,7 és 1,9 ó.

Mikszáth Kálmán regénye nyomán készült bájos magyar film

ELADÓ BIRTOK

Fősz.: Szeleczky Zita, Páger Antal, Vaszari Piri, Pethes Ferenc, Dajbukát I. Közreműködik még Gáspár Lajos és Dombi Jóska cigányzenekara, a nagylőcsei gyöngyösbokréta, majd „Mit sugog a fehér akác“ Fráter nótát éneklő Orbán Sándor. — Magyar világhíradó!